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Апстракт: Рад приказује историјске и миграционе процесе и догађаје на данашњој територији Републике 
Србије од досељавања Словена у Југоисточну Европу до 2006. године. Он представља синтезу досадашњих 
сазнања о друштвеним, економским и политичким узроцима миграција и друштврених промена, као и о 
деловању миграција и друштвених промена на промене у политици, државном уређењу и привреди. Написан 
је на основу како најновије, тако и релативно старе, али још увек незамењиве литературе.
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УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

Рад укратко приказује миграције на територији 
Републике Србије од раног средњег века до на-
ших дана и њихову историјску позадину, као 
и изградњу модрене српске државе после Дру-
гог светског рата – прво у оквиру Југославије, 
а потом и ван ње. Због ограниченог простора 
нису могли да буду обухваћени сви догађаји, 
појаве и процеси који су се одвијали током 
овог дугог раздобља, али се аутори надају да 
су успели да читаоцу укратко објасне како 
су се формирали становништво и државне 
институције Републике Србије.

Територија Републике Србије, смештена у 
средишњем делу Балканског полуострва, на 
путу од Средње Европе ка Малој Азији, била 
је због свог положаја од најстаријих времена 
изложена многобројним миграцијама. Оне су 
биле привременог или трајног карактера. Не-
кад су биле изазване економским разлозима, 
а некад политичким. Прве су обично биле по-
степене, обухватајући мање групе људи током 
дужих временских периода. Оне су се често 
одвијале у етапама, тј. мигранти нису одмах 

стизали до коначног одредишта, већ тек након 
што се једна или више генерација задржала у 
етапној области. Миграције изазване поли-
тичким разлозима су биле краткотрајније, али 
су покретале веће масе становништва током 
краћег временског раздобља. Радило се о ра-
товима, устанцима, војним походима, као и 
о променама граница које су такође изазива-
ле померања већих маса, пре свега цивилног 
становништва, које је мигрирало да би спас-
ло живот, имовину или избегло потпадање 
под власт, за коју је претпостављало да му 
неће бити наклоњена (Лутовац, 1958; Цвијић, 
1966; Цвијић, 1987). Овим узроцима највећи 
српски географ, Јован Цвијић, додаје и пси-
холошке мотиве (Цвијић, 1966), који се у 
многим случајевима заиста могу засебно раз-
матрати, иако по правилу чине саставни део 
мотивације при свакој миграцији. 

Обе врсте миграција, економске и по-
литичке, мењале су карактер и бројност ста-
новништва, његов етнички састав, географски 
распоред, професионалну структуру, типове 
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не савезе. Исте године је парафиран Спораз-
ум о стабилизацији и придруживању Србије 
и Европске уније. Србија је званично поднела 
захтев за чланство у Европској унији 2009, а од 
2012. има статус кандидата за Европску унију. 

ЗАКЉУЧАК

Рад прати миграције и друштвени раз-
вој територије Републике Србије од раног 
Средњег века до 2006. године. Приказано је 
насељавање Словена и Срба на Балкан, као 
и њихових суседа Бугара и Мађара, те етно-
генеза Албанаца, Румуна и Аромуна (који ће 
под именом Власи играти значајну улогу у 
средњевековној Србији). Приказан је велики 
економски значај неких усељењника у средње-
вековној српској држави (немачки рудари, 
приморски трговци). Турска освајања од краја 
14. века покренула су велике сеобе српског и 
другог становништва у правцу севера, запа-
да и северозапада. То је ојачало српско ста-
новништво јужне Угарске (Војводине), Босне 
и Хрватске. Турци су са своје стране насељава-
ли покретно српско сточарско становништво 
на освојеним подурчјима. Неуспех хабзбурш-
ких трупа да 1688–1690. задрже Србију, до-
вео је до Велике сеобе Срба која је означила 
почетак вишевековног процеса смањивања 
српског становништва на Косову и Метохији 
и насељавања Албанаца ту и у јужном делу 
централне Србије. Ослобођење Војводине од 
османске власти крајем 17. и почетком 18. века 
отворило је могућност за насељавање припад-

ника разних народа: Немаца, Словака, Мађара, 
Срба, Румуна итд. То насељавање је допринело 
економском и културном напретку покрајине 
и трајало је до краја 19. века, када из економ-
ских разлога почиње исељавање. Централна 
Србија је током 18. и 19. века из Рашке, Црне 
Горе, Херцеговине, Косова и Метохије и оста-
лих суседних области добила претке већине 
данашњег становништва. После ратова 1876–
1878. Албанци су се повукли са југа централне 
Србије, а део Срба са Косова и Метохије. Се-
обе и аграрна реформа и колонизација измеђи 
два светска рата нису успели да одлучујуће 
промене етничку и социјалну слику Војводи-
не, Косова и Метохије. Током Другог светског 
рата, централна Србија, иако под окупацијом, 
примила је око 400.000 избеглица и прогна-
ника из суседних области. Аграрна реформа 
и колонизација после 1945. доста су измени-
ли поседовну и етничку структуру Војводине. 
У то време почиње и радикална друштвена и 
економска трансформација Србије у складу са 
идеологијом нове, комунистичке, власти. Рад 
посебно прати државну организацију Србије 
(са две аутономне области, тј. покрајине) и 
њен положај у Југославији после Другог свет-
ског рата. Приказан је и економски, културни 
и демографски развој, као и лабављење југо-
словенске федерације после 1963. Ти процеси 
су водили распаду државе 1991, те ратовима 
и бурним унутрашњим и спољнополитичким 
променама током деведесетих година. Тај пе-
риод је за Србију у сваком погледу био тран-
зициони: до 2006. Србија ће се ослободити 
остатака тоталитарног система, осамосталити, 
те почети процес трансформације свог поли-
тичког, економског и друштвеног система који 
још увек траје.
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